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áz aradi tizenhárom-
Kolozsvár, okt, 5.

Október hatodika az osztrák 
gyávaságnak és jellemtelenségnek 
a nevenapja. .Aki történelmünkből 
akarja megmagyarázni, mi az or­
gyilkosság, mondja csak röviden ezt : 
október hatodika. Mint a villamos 
reflektor a koromsötét éjszakába, 
úgy világit be ez a dátum Ausztria 
históriai lelkületébe. És szemünk 
elé tár minden hitszegést, amit 
Ausztria részéről negyedfélszáz éve 
szenvedett a magyar. Igen, Ausz­
triának ma van nevenapja.

Tizenhármán haltak meg e 
napon Aradon. Hősök. Vértanú ha­
lállal. Dobjuk — innen a távolból 
is — a kegyelet és hála virágát a 
sirukra. S magasztos példájukból 
merítsünk erőt a haza szeretőiére. 
És bátorságot, férfias lelkierőt. Mert 
mindakettöre szükségünk van.

A mostani válságos időkben a 
felséges botlásoknak egész sorozata 
vonult tel az ország szeme előtt a 
történelem lapjaira. Valóságos disz- 
felvonulás volt. Aki ivadékaink kö­
zül olvasni fogja e napok történe­
tét, bizonyára eszébe fog jutni 
Oxenstierna mondása, hogy: „mily 
kevés bölcseséggel kormányoztatok 
a világ". És be fogja hajtani a lap 
csücskét, hogy megmutassa ösmerő- 
seinek is, mosolyogva :

— Nézzétek, milyen bolond vi­
lág volt 1903-ban. Amikor még 
dualizmusban voltunk Ausztriával. 
Azzal, amelyik aztán beleolvadt a 
szlávságba és Németországba.

Ezeket a felséges botlásokat a 
nemzet igazán fölényes méltóság- i 
gal fogadta. Felháborodott, de a 
sértést nem viszonozta sértéssel. 
Csak türelemmel. A nemzet vár, 
mikor múlik el az osztrák „roham“ 
s foglalja el helyét újra a józan be­
látás. Mert a nemzet várhat. Mivel 
a nemzet örökéletü. A nemzet te­
hát szemet is hunyhat ama felsé­
ges botlások előtt. A nemzet meg­
bocsáthat, mert a nemzet minden­
ható. A haza az oltár s mi vala­
mennyien előtte térdepelünk. Aki 
pedig nem akar térdre borulni előtte, 
azt térdre borítjuk. Ezért lehetünk 
mi türelmesen várók és megbocsá- 
tók ; mert mi vagyunk az erő, ha­
talom és az örökélet.

A legfelső botlások azonban 
egyelőre még helyre nem hozattak. 
A királyi manifesztum ugyan azt a 
látszatot viselte magán, hogy a had­
parancs értéke kellő semmiségére 
leszállittassék, — ám ez a látszat 
csalt. A királyi manifesztum csak 
újabb pofon volt ; de olyan pofon, 
amelyet engesztelő szándékkal adtak. 
Köszönjük legalább a jó szándékot, 
de ki kell mondanunk, hogy a leg­
felsőbb botlások jóvátételét tisztelet­
tel elvárjuk az alkotmányos magyar 
királytól. Elvégre, ha október hato­
dika van is, azért még nem vagyunk 
Aradon, akartam mondani negyven­
kilencben s ma nem a félrevezetett 
itju császárral van dolgunk, hanem 
a — félrevezetett öreg királylyal. 
A magyar király pedig tudni fogja, 
mi a kötelessége nemzetével szem­
ben, amely a feledés fátyolát dobta 
a múltra és a magyar alkotmány­
nyal szemben, amelyre ő és tanács­
adói dobták a feledés fátyolát. En­
nélfogva királyunk és hazánk iránt 
tartozó teljes hűséggel kérjük ő 
felségét, rántsa le a magyar alkot­
mány parancsairól a rádobott fá­
tyolt s idézze emlékébe a törvény­
cikkeket, melyeket szentesített. És 
amelyekre megesküdött. Amelyeket 
tehát meg is akar tartani s mások­
kal is meg akar tartatni. Nem pe­
dig, mintha nem volnának, elta­
kargatni. Mert, ha ezt a fátyolt 
sürgősen el nem távolitják odalent 
Bécsben, akkor idelent Magyaror­
szágban majd a nemzet találja fel- 

lebbenteni a másik, a múltra vetett 
fátyolt.

A nemzet feledni akarta s akarja 
a múltat. Október hatodikán csak 
a hála és kegyelet virágait hinti a 
vértanuk szent hamvaira és nem 
nézi, ki állította a bitót. A nemzet 
megbocsátott, mert királyhü akar 
maradni s a mult hibáiért nem 
akarta lángba borítani a jövőt. A 
nemzet tiszteli öreg királyát, de el­
várja — és joggal várja el — hogy 
királya is tisztelje a nemzet jogait. 
Ezeket tiszteletben tartani és min­
den külső befolyás ellen megvédeni 
első sorban a királynak kötelessége 
s az alkotmányos magyar, király 
tudni fogja e kötelességét. És akkor 
újra kivirul a béke olajága. Addig 
nem.

Addig az aradi tizenhárom 
lelke lebeg közöttünk.

Zsoldos László

= Csehek és magyarok. Klofác 
cseh képviselő, a cseh radikálisok vezére 
táviratot intézett Polónyi Gézához, illető­
leg a függetlenségi párthoz, melynek nem 
közönséges jelentősége van : mert nem egy­
szerű udvariasság, hanem valóságos politi­
kai nyilatkozat és program. A távirat, mely­
nek szövege francia, magyar nyelven igy szól: 

Polónyi Géza követ urnák
Budapest.

Pilsen, október 3. Fogadják ön és 
barátai legmelegebb köszönelünket azért, 
hogy fölismerték, ki a mi közös gyil­
kosunk. Vívják meg végig a harcot a 
német elnyomás ellen, amelytől csak a 
cseh állam védheti meg önöket. A had­
sereg az az intézmény, amely germani- 
zálni akar bennünket. Minden német rosz- 
szaságnak és hitványságnak példaképe dr. 
Körber miniszterelnök. Az ő távozása 
szerencse volna önöknek is, nekünk is. 
Klofác, prágai kép-iselő.

Ezzel a távirattal egy cseh-magyar szö­
vetség első szálai szövődnek. Kellő ápolás­
sal ez a gyümölcs hamar meg is érik, ami 
okvetlenül az osztrák perpotentia halálát 
jelentené. A két nép érdekei teljesen azo­
nosak, a szövetség a lehető legtermészetesb 
és az osztrák-germán irány előtt a legfélel- 
metesb. Csehország valaha hatalmas önálló 
királyság volt és éppen úgy nyögi a több 
százados jármot, mint mi. Ha a csehek és 
magyarok komolyan összefolynak, Ausztria 
végórája ütött. A cseh rokonszeuv megnyi­
latkozása már igy magában is nagy hatást 
fog Bécsben tenni.

Kbngo a királynál.
— Döntés nem történt. —

Express tudósítás.
Budapest, okt. 5.

Óriási érdeklődéssel várta a közvéle­
mény a bukott miniszterelnök, gróf Khuen- 
Héderváry mai audienciáját. Súlyos, szinte 
megoldhatlannak látszó krízis sorsa függ 
attól az elhatározástól, amely a királyi ki­
hallgatáson kifejezésre jut.

A bankgassei palota hires társalgó­
szobáját valósággal megszállva tartják a 
külföldi lapok tudósítói. Olt vannak reg­
geli nyolc óra óta az összes bécsi és buda­
pesti lapok munkatársai is. A miniszterel­
nököt senki sem látta. Sokan megkísérel­
ték, hogy bejuthassanak hozzá, de senkit 
sem fogad. Az újságírók várva-várják a 
király futárját, aki a meghívó-levelet hozza. 
De tizenegy óráig nem jött senki. Kilenc 
óra után gróf Széchényi Gyula tett láto­
gatást a bukott miniszterelnöknél, ahol fél­
óráig időzött.

Csak dél felé derült ki, hogy a király 
már délelőtt tiz órakor fogadta grófKhuen- 
Héderváryt, aki tegnap este érkezett Becsbe. 
Az audiencia ötnegyed óráig tartott s onnan 
a miniszterelnök egyenesen a szállóbeli la­
kására hajtatott, a hol bezárkózott. Az 
audiencia eredményéről csak annyi biztosat 
tudni, hogy döntés még nem történt, 
sót a király még a min zterelnök 
lemondására vonatkozólag sem nyi­
latkozott. *

Más oldalról az hírlik, hogy a király 
a mai audiencián újra megbízta a 
miniszterelnököt a kormányalakítás­
sal. Khuen plauzibilissé akarta tenni az 

uralkodó előtt, hegy lehetetlenség neki 
kabinetalakitásra vállalkoznia, de a király 
egyelőre ragaszkodott az elhatározá­
sához. Ez az oka, hogy a mai kihallga­
táson döntés nem történt.

Egészen biztos forrásból jelentik, hogy 
a király el van keseredve s hogy az erős 
kéz politikájában gon lolja az egyetlen 
utat, amely kivezet a válságból. A nyilat­
kozataiból kitetszik, Éogy éppen emiatt 
valószínűleg elmarad a politikumok várt 
meghívása is.

Politikusok között nagy az izgalom. 
Khuen délben közel negyedóráig értekezett 
telefon utján Budapesttel.

Sliokő.
Kolozsvár, okt. 5.

(V. M.) Komoly, fontoskodó arccal 
járkálnak a szabadelvüség riagyképü állam- 
bölcsei. Imára kulcsolt kezek, az égre ve­
tett tekintetek, homlokra szorított tenyér 
u on-utfélen. Könyben úszó szem, melan- 
cholikus hangulat, réveteg tekintet iépten- 
nyomon, isteni pozok és meséb; illő szín­
padi jelenetek kíséretében. Mi lesz a hazá­
val ? Mi lesz a magyar aikotmánynyal? 
Vészkiáltások töltik be a levegőt: jön az 
abszolutizmus !

Valóban nincsen mit csodálkozni azon, 
ha a laikusok azrei oly könnyen felülnek 
a hangzatos frázisoknak, keresett jelszavuk­
nak és a pozos, nagyképii államférfiak ha­
zafiasságának. Csak azok, kik ismerik a 
szabadelvüpárt múltját, ismerik azokat az 
urakat, kik irányítják és vezetik a szabad­
elvű nyájat, — csak azok mosolyogják le 
a hazafi sság álarcába bujt maszkokat. Ohl 
az ilyen embert nem kábitjáh el a só­
hajok. ...

Nagyképűsködéssel és pózokkal végre 
is nem lehet politikát csinálni. Más foga­
lom a nagyképűség és más fogalom a gya­
korlati állambölcsesség. Hungária isten­
asszony összeborzad a ti ölelés’tektöl, mert 
nincs vér karjaitakbán. És mit ér a csó­
kot^, i;a nincs 'zAoatja, na nincs bele­
öntve egész telketek egész valótok ? Mit 
érnek fontoskodó tekinteteitek, ha üres a 
fejetek. Mit fejeznek ki merengő szemeitek, 
hisz üres és sivár a szivetek ? Birtokaito­
kat, kiváltságitokat és jogaitokat féltitek : 
nem a hont és nem a nemzetet. Különbség 
van a réz és az arany közt, bár mind a 
kettő sárga is, fényes is. Hazafiaknak mu­
tatjátok magatokat, pedig önzők vagytok; 
olyanok, mint a gálickő, mely kéket mu­
tat, de sárgát fest....

Kínos vajúdásban vergődik a szabad­
elvüpárt 9 tagú bizottsága, melynek fel­
adata : megszülni a katonai programmo1. 
Magában véve is elegendő teher és nyomor 
ez a programmkészitő bizottság tagjaira, 
mert hiszen tudatában vannak, hogy meg­
állapított programmjuk döntő jelentőséggel 
fog bírni a nemzeti küzdelemre, tehát vég­
eredményében követve : az egységes ma­
gyar nemzet állam jövőjére. Egy szóval : 
a hazára, a nemzetre. Itt a feladat megoldá­
sát azonban jóval nehezíti az, hogy a pro- 
grammalkotó bölcs férfiak, nem a tudásuk, 
nem a lelkiismeretük és meggyőződésük 
segítségével igyekszenek eleget tenni a 
tisztüknek. Nevetséges ! — ugyan ki fog 
hallgatni szive dobbanására, mikor olyan 
hangosan kiabál a gombjuk és a z eb. És e 
kettő csak úgy elégíthető ki, ha a szabad­
elvüpárt jól viseli magát. A kilences bizott­
ság nem feledkezhetek hát meg arról, hogy 
a párt programmja a m. kir. szabadelvü- 
ség. Ez pedig azt. jelenti, hogy a szabadelvű- 
programra magában foglalja a Körberek és 
a Beck-ek összes perfid törekvéseit, az osz­
trák császári udvar aljas célzatait. Ez a 
m. kir. szabadelvüség jelenti azt, hogy a 
szabadelvüpárt sohasem akarhat mást, csak 
azt, amit a korona akar. Innen magyaráz­
ható, hogy a chlopy i császári parancscsal 
szemben nem foglaltak állást, innen ma­
gyarázható, hogy kormány nélkül nem 
akarnak parlamenti tárgyalásokat folytatni, 
mert a szolgahad nem ismeri meg a leendő 
gazda ízlését és szeszélyét ; hiszen a hány 
ház, annyi szokás. Ez az oka annak, hogy 
nem a szabadelvüpárt prpgrammjával ül 
heiyén a párt vezére, ki bölcs felfogás sze­
rint csak az az idei kormányelnök lehet, 
hanem a miniszterelnök adta programra 
elfogadása folytán marad uralkodó párt a 
liberálisok hada.

A mily nagy mértékben megnehezíti 
egyfelől a katonai bizottság munkáját a 
szabadelvű párt államosított jellege, éppen 
olyan mérvben megnehezíti az eredmény 
elérését a nemzetiek ősi virtusának mor­
zsája, az Apponyi-féls elvek és program 
hatékonyabb föntartása és hangsúlyozása, 
mely a párt egységét is veszélyezteti, mert 
ezen elvek és program élénken differálnak 
a korona akaratával s igy nem egészen fedik 
az »Oszeresek« államosított meggyőződését.

Apponyi a képviselőház julius 22-iki 
ülésén a magyar vezényszóra vonatkozólag 
a következőket mondta: shogy a magyar 
csapatoknál a szolgálatban és vezényletben 

a magyar nyelv érvényesüljön, olyan köve­
telménynek tartom, melynek előbb utóbb ér­
vényesülnie kell.* Tovább menőleg: * amint 
egy megfontolva kialakult nemzeti akarat 
ebben az irányban megnyilvánul, az alkot­
mányos királynál nem lesz akadály.* íme, 
világos tehát, hogy a volt nemzeti párt 
vezére a magyar vezényszó jogát elismeri 
és annak érrényesitéséhez reményeket fűz 
arra az esetre, ha ^egy megfontolva kiala­
kult nemzeti akarat ez irányban nyilvánul.* ■

Apponyinak mindenképpen igaza van. 
A magyar csapatokban igenis magyarnak 
kell lennie a vezényleti és szolgálati nyelv­
nek. Ehhez, mint önálló és független nem­
zetnek jogunk van. És e jogunk érvénye­
sülni is fog, mihely egy szívvel és lélekkel 
érvényesíteni akarjuk. Az állam fogalma, 
a korona és a nemzet viszonya, a nép 
felsége, hatalma, ereje és súlya mindmeg­
annyi megdönthetetlen bizonyítékát képezi ez 
állítások igazának. Más kérdés azonban az, 
vájjon kialakulhat-e »ez irányban a meg 
fontolt nemzeti akarat» ?

Csak figyelemmel kell kisérni a ki­
lences bizottság működését, csak szemmel 
kell tartani a »kaszinósok« és »ószeresek< 
aknamunkáját és rögtön tisztában vagyunk 
a helyzettel. Mert ki kezében van a kibon­
takozás kalauz botja, ha nem a katonai 
program készítő bizottság kezében ? Ki ke­
zében van az Ariadne fonala, melynek 
segélyével oly könnyen menekülhetünk a 
válság labirintjától, ha nem a szabadelvü- 
pírt kezében? És éppen ez az, mely a 
• megfontolva kialakult nemzeti akarat» 
létrejöttét gátolja.

Ki az, ki bizalommal néz a kilences 
bizottság munkájának eredménye elé? Ki 
az, ki még ma sem ismeri Andrássy Gyula 
és Tisza István gróf urakat? Ki az, ki még 
ma sem ismeri Hieronymit, Széli Kálmánt 
és ki az, ki még ma is bízik Apponyiban 
és hívei állhatatosságában ?

íme a dicső emberek, kiknek a ke­
zében van a nemzeti akarat megfontolt 
íiyilvánulhatása I.... íme a dicső emberek, 
kik minduntalan a 67-es alapra és a 67-es 
törvényekre hivatkoznak I Andrássy gróf ur 
az alapon jelentette ki, hogy neki meggyő­
ződése, hogy a hadsereg vezénynyelve csak 
német lehet, Tisza gróf ur ez alapon vállal­
kozott elnyomni a nemzeti küzdelmet, Széli 
Kálmán ez alapon jelentette ki, hogy a 
magyar miniszterelnököt nem kötelezi a 
magyar nemzet közérzülete, Hieronymi ur 
is 67-es alapon csinálta meg a jó vasúti 
gescheftet.

Nem igaz kegyelmes urak ! A 67-es 
törvény nem a gazságokat szankcionálja ! A 
67-es alap nem követeli az osztrák törek­
vések támogatását, nem követeli a fekete­
sárga érzelmek kultuszát. A 67-es törvé­
nyekben nincs sehol a német vezénynyelv 
joga elismerve. A 67-es törvény nem is­
meri el a rezervált királyi jogok, hazug 
doktrínáját. Ilyen törvényeket Deák Ferencz 
nem hozott, nem alkotott. Azok, kik Deák 
tanítványainak és követőinek vallják magu­
kat, azok mocskolják be a mestert, azok 
hamisítják meg tanait? így készülnek meg. 
ünnepelni a »haza bölcse» születésének 100. 
évfordulóját ? Nem bántja őket a lelkiis­
meret ?....

.... Andrássy Gyula, Tisza István, 
Hieronymi és Széli Kálmán!.... a haza 
áilamférfiai ! Ilyen állambölcsek vezetik és 
irányítják a kilences bizottságot és a sza- 
badelvüpártot. Ezek lesznek a szabadelvü­
párt katonai programjának szülői.... És 
milyen lehet az a szülött, melynek ilyenek 
a szülői? Lehet-e más a gyermek, mint a 
milyen nemzője és szülője ? Bizalommal 
nézhetjük-e a program-készitök munkáját? 
Remélhetjük-e tőlük a magyar vezényszó 
hajnalhasadását? Remélhetjük-e tőlük a 
meggyőződés szent szavát, a szív hazafias 
dobbanását? Remélhetjük-e hogy a vajúdó 
bizottság megszüli „a megfontolva kialakult 
nemzeti akaratot ?“....

Szülhet-e a gyáva nyúl nubiai pár- 
duezot ? ... Megváltoztatható e a termé­
szet rendje és kivánható-e a gálickőtöl, 
hogy ha kéket mutat, hát ne fessen 
sárgát ?....

Nagy katasztrófa a Wesse- 
lényi-ntcáljan.

Nagy benzinrobbanás.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, okt. 6.
Tegnap délelőtt fél 11 órakor borzal­

mas szerencsétlenség történt a Wesselényi- 
utca 9. sz. alatt levő Fuhrmann Károly 
féle füszerkereskedésben. Egy benzinnel telt 
hordó tartalma folyt szét és robbant fel ha­
talmas detonációval. A szerencsétlenség rész­
letei a következők:

A jelzett időben a Wesselényi Miklós- 
utca 9. szám alatt Fuhrmann Károly fü- 
szerkereskedő pincéjében egy nagy hordó 
benzin robbant fel. A robbanás hallatára 
egy pillanat alatt százakra menő ember­
tömeg verődött össze a utcában, miközben 
a Fuhrmann üzlete kirakatának táblája 

csörömpölve — ezerdarabban — hullott az 
aszfaltra, ügyanabban a pillanatban rette­
netes robaj hallatszott az udvar felől, az 
üzlet, előtt pedig irtózatos sikoltással vérbe 
borulva egy asszony esett össze.

Az utca sebesültje.
Az asszonyt, ki az üzlet előtt össze­

esett, Kőszegi Károlynénak hívják. A rob­
banás pillanatában haladt el a füszeékeres- 
kedés előtt. A hatalmas légnyomástól nagy 
erővel kitolódott vastag kirakat üvegtáblá­
ból érte egy darab, mely oly súlyosan súj­
totta a fején, hogy eszméletlenül terült el a 
földön. A szerencsétlenül járt nőt a men­
tők vették gondjaikba.

Az üzlet sebesültje.
Az üzletben az alkalmazottakon kivül, 

kik valamennyien sértetlenül maradtak egy 
12 éves kis leány Kapros Erzsiké volt. A 
kisleány arcát és kezét sértették meg az 
üvegdarabok. E sebesülés azonban nem ko­
molyabb jellegű.

Az összeomlott pince.
Ezalatt a kereskedés ajtaján és szét- 

repesztett ablakán át sürü fehér füstgomoly 
ömlött ki. Az első percben azt hitték, hogy 
bolti tűz is kiütött s kezdették az árukat 
kihordani az utcára. Nemsokára azonban 
rájöttek, hogy a pincében történt robbanás, 
ilrre az udvarban levő pince felé tolultak, 
hol elszörnyülködve látták, hogy a pince 
összeomlott.

A harmadik áldozat.
Nemsokára elterjedt a megrázó hir, 

hogy a pince lehulló oldalfalazata és bolt- 
ivezete alátemették Hajós Márton boltiszol­
gát, ki a pincében foglalatoskodott. A nagy 
megdöbbenéssel fogadott hírre négy bátor 
tűzoltó behatolt a pincébe és kutatni kezd­
tek a szencsétlen, élve eltemetett ember 
után. Hosszas kutatás után lelték csak fel- 
Irtózatos helyzetben volt. Nyakáig elborí­
totta a sürü köporond és faltörmelék.. Csak 
a feje látszott ki, melyet eltorzított az irtó­
zatos szenvedés. A tűzoltók, kiknek a rend­
őrség emberei is segítségükre mentek, erre 
hozzáláttak a szerencsétlen szolga kiszaba­
dításához. Nagy erőfeszítéssel távolították el 
a kődarabokat és a test körül sűrűn felhal­
mozott omladékot.

Másféiórai kemény munka után sike­
rült derékig kiásni a szerencsétlen, elhaló 
hangon nyöszörgő embert.

Dél már régen elmúlt, mire teljesen 
készen lettek munkájukkal a tűzoltók. 
Ekkor aztán átadták az iszonyatosan eltor­
zult, fejével jobbrabalra integető embert a 
mentőknek, kik sebeit kimosták és beszál­
lították a sebészeti klinikára, hol konsta­
tálták, hogy combtörést szenvedett, ezen­
kívül fején van három sérülés.

A beomlott szoba.
A pince felett, hol a szerencsétlenség 

történt, lakik Katona József könyvelő, 
fiatal feleségével. A szobában Katonáné 
egyedül volt, mikor a robbanás történt. A 
szoba a robbanás után pár pillanatra be­
omlott. A szerencsétlen asszonyt a romok 
maguk alá temették. Azonban a gyorsan 
előszaladó emberek mielőtt nagyobb baj 
történt volna, kimentették és orvosi kezelés 
alá vették Katonánét. A szobával szomszé­
dos és egy deszkaajtó átjáróval egybekötött 
Szép-utca 2. sz. ház oldalfalazata is beom­
lott. Itt Hochstein Tivadar makaróni-készítő 
lakik, az ő műhelyében is jelentékeny kárt 
okozott a robbanás.

A robbanás oka.
A robbanás a pincében elhelyezett 

nagy benzinhordó meggyuladásából kelet­
kezett. A nagy szerencsétlenséget különben 
gondatlanság, hanyagság okozta, mert a 
robbanás úgy keletkezett, hogy a szeren­
csétlenül járt boltiszolga nyitott lámpával 
járt-kelt a robbanó anyagokkal megtelitett 
pincébe n.

A kár, mit a robbanás előidézett igen 
nagy. A pinceomlás, a szobabesüppedés és 
az elégett holmi mind igen érzékeny vesz­
teséget jelentenek. Ezenkívül Hübsehmann 
kereskedőt is érzékeny károsodás érte, az ö 
pincéjének is megrepedtek a falai.

Beszélgetés Hajós Mártonnal.
Tudósítónk az est folyamán 

felkereste a robbanás egyik áldoza­
tát, Hajós Mártont a Karolina-kór- 
ház sebészeti klinikáján. Hajós a 
közös betegszobában fekszik. Arca 
iszonyúan el van éktelenitve az égési 
sebektől. Fején három mély vágás 
van, jobb lába pedig el van törve.

Tudósítónk kérdéseire nyöször­
gő, halk hangon adott rövid vála­
szokat. Elmondotta, hogy vizet 
vitt le a pincébe és éppen az ajtó 
felé tartott, midőn a benzin nagy 
dördüléssel felrobbant. Erre egy
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pár pillanat alatt az alázuhanó 
bolthajtás és vakolat annyira el­
temette, hogy mozdulni sem tudott. 
Mikor magához tért, e&y üreget 
vájt a fejének, hogy igy némi le­
vegőhöz jusson.

Az orvosi vélemény szerint 
Hajós állapota nem életveszélyes, 
de hónapokig eltarthat, mig fel­
gyógyul.

Hajós különben maga is el­
mondotta tudósítónknak, hogy nyi­
tott lámpával járt a pincé­
ben és csak is az okozhatta a 
szerencsétlenséget, melynek ö a 
legsúlyosabban adta meg az árát.
Rendőrség, tűzoltóság, mentők.

A szerencsétlenség színhelyére sok tűz­
oltó, rendőr és mentő vonult ki. A tűz­
oltóságot Szakáll Gábor felügyelő és Bartha 
Gergely parancsnok vezették, a rendőrséget 
pedig Philippi Gyula és Wéber biztosok. 
Különösen a derék mentők végezték köte 
lességüket nagy gonddal, körültekintéssel és 
gyorsasággal.

Tnzveszedeiem Szászfeneseu
A pusztulás színhelyén.

— Kiküldött tudósítónktól. —
Kolozsvár, okt. 5.

A tegnapi napon nagy elemi csapás 
látogatta meg a Kolozsvár közelében levő 
községet. Déltájban tűz ütött ki Szabó 
József egyik gazdasági épületénél és a nagy 
szélvihar s vízhiány következtében körül­
belül vagy 16 épület lett a lángok marta­
léka. A tűz színhelyére kiküldött tudósítónk 
részletes jelentése a következő:

Körülbelül déltájban hatalmas tüzláng 
csapott ki a Szabó József birtokán levő 
egyik nagyobb istállóból. A tüzet azonnal 
észrevették és minden épkézláb ember 
sietett az oltáshoz. Ám nem állottak ren­
delkezésre a kellő oltási eszközök és igy a 
nagy szélben a tűz hamarosan tovább 
terjedt.

Egymásután kapott bele a tűz az 
egy frontban álló gazdasági épületekbe. A 
mentési munkálatok első sorban oda ter­
jedtek, hogy az épületekben elhelyezett gaz­
dasági állatok megmentessenek. Önfeláldozó 
munkával sikerült is a különböző istálókból 
kiterelni az állatokat.

Ezalatt természetesen a tűz kénye- 
kedve szerint terjedhetett. Mire az állatok 
mentését elvégezték, addigra már nemcsak 
a gazdasági épületes, de a szomszédos la­
kosság lakóházába is belekapott a tűz, úgy 
hogy alig egy óra alatt porrá égett : egy 
nagy tehén istálló, egy borjú istálló, egy 
malac-hizlaló, egy deszkarak tár, egy lóis­
tálló, egy kocsiszín, valamint az ezek körül 
lévő kerítések.

Innen terjedt azután tovább a tűz 
mindenfelé.

Első sorban elhamvasztotta a szom­
szédos lakóházakat. A gazdasági épületeken 
kívül, úgyszólván porrá égtek : Oltyán 
Mikolae, Oltyán Juon, Marzse Nikolae, 
Kimpian Nikolae, Marzse Ilié, Székely 
György, Székely József, Marzse György, 
Bozsán Juon és ifj. Szelályán Péter lakó­
házai, a hozzátartozó melléképületekkel 
együtt.

Ez utóbbi épp tegnapelőtt temette el 
az édes apját és tegnap hajléktalanná lett.

Legtovább égett a Szabó József tu­
lajdonát képező jégverem, melynek szalma- 
tetőzetéből a szél mindjobban hordta széj­
jel az égő zsarátnokot.

Komoly veszedelem fenyegette ott egy 
óriási újonnan épült tehén-ittálót, mely az 
égő jégverem közvetlen közelében van, 
azonban szerencsére azt sikerült meg­
menteni.

A takarmányokban sem esett kár, 
mert azokat vizes ponyvákkal takargatták 
be, úgy hogy a szél által szertevitt parázs 
nem tehetett azokban kárt.

A község különben a legteljesebb pusz­
tulás képét mutatja. A leégett lakóház ik- 
ból az utcára kerültek szegényes búto­
raikkal a kárvallottak és az asszonyok ke­
zeiket tördelve, jajgatva és sírva állják kö­
rül a szénné égett viskókat.

Oltásról alig lehetett szó, mert a víz­
hiány azt nagyban akadályozta.

Három kút vizét teljesen kimerítették, 
de az csak néhány csepp volt az irtózatos 
lángtengerhez.

A szászfenesiek segítségére a kolozs­
vári önkéntes tűzoltók közül sokan vonul­
tak ki. A parancsnokok közül ugyan nem 
láttunk senkit, de a legénység derekasan 
dolgozott és célszerű beosztásukat, vala­
mint a rendelkezéseket dr. Óváry Elemér 
szinte önfeláldozó fáradtsággal eszközölte.

Három óra tájban Szász-Lónáról is 
segítség érkezett a tűzhöz. Egyi.kis fecsken­
dővel érkeztek meg a szászlónaiak, de min­
den kis segítség is nagy haszonnal járt.

A tűznél künn voltak különben a 
kolozsmonostori gazdasági intézet növendé­
kei, akik ugyancsak fáradhatatlan buzgalom­
mal segédkeztek a veszedelem elfojtásában.

Délután 5 órakor végre sikerült 
legalább annyira elfojtani a tüzet, hogy 
újabb veszedelemtől nincs mit tartani. Az 
oltásnak egy sebesültja is akadt : egy 
cigány jobb kezének egyik ujjátt sértette 
meg súlyosan oltás közben.

A tűz színhelyére 3 órakor gróf Béldi 
Ákos főispán is kikocsizott, de különben 
Kolozsvárról számosán mentek ki kocsin, 
biciklin és gyalogosan. Szabó József kára 
részben megtérül, mert épületei az «Adriai 
biztositó társaság»-nál biztosítva voltak, 
de a leégett lakóházak tulajdonosai nagy 
nyomorba jutottak, mert egyetlenegy épület 
sem volt biztosítva.

A leégettek kétsegbeesése ennélfogva 
igen nagy és kellene is valami akciót indí­
tani felsegélyezésükre.

A tűz keletkezésének közvetlen okát 
még addig nem sikerült kideríteni ; való­
színűleg egy gondatlanul elhajított gyújtó 
okozta az egész katasztrófát.

ádó- és njoncmegtagadás 
Tordán.

(Városi közgyűlés.)
Kolozsvár, okt. 5.

Torda város képviselőtestülete tegnap 
délután 3 órakor Egerházy Lajos indítvá­
nya következtében rendkívüli közgyűlést 
tartott, az adó- és ujoncmegtagadás ügyében.

Csongvay Domokos polgármester ha­
zafias szellemű beszéddel nyitofta meg a 
közgyűlést és felkérte dr. Vertán Endre 
orsz. képviselő, bizottsági tagot, hogy adja 
elő javaslatát.

Dr. Vertán Endre a képviselőtestület 
lelkes éljenzése és foljtonos tetszésnyilvá­
nításai közepette olvasta fel a határozati 
javaslatot, melyet nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag elfogadott a közgyűlés. Ennélfogva 
Torda város sem engedi elfogadni az állami 
adót és megtagadta az ujoncállitásnál való 
segédkezést. Dr Vertán endre indítványának 
befejező része a következő:

Az arculcsapott nemzeti önérzet fel­
háborodásának teljes erejével tiltakozunk 
az ellen, hogy Magyarország ügyeibe ide­
gen nemzet valaha beleavatkozzék.

Ép ezért visszautasítjuk az osztrák 
miniszterelnöknek állítólag császárja bele­
egyezésével tett mindazon kijelentését, mely 
ily beavatkozást foglal magában.

Magyarország önállóságát és állami 
függetlenségét soha fel nem adta.

Szerződést kötve az uralkodó házzal 
tehát saját királyával szerződött és nem az 
örökös tartományokkal.

.Ezen szerződést kész leend Magyar­
ország mindég megtartani, de azt megvál­
toztatni és helyébe szorosabbat állítani, 
magát az örökös tartományok érdekeinek 
lekötni s ez által alkotmányos önállásáról 
lemondani szándéka nincs és nem is lehet.«

Ez volt a 67-iki kiegyezésnek eszméje, 
melyhez mint nemzeti létünk alapfeltételé­
hez a kiegyezést megalkotók oly görcsösen 
ragaszkodtak.

A hadsereg egységes vezérletére, ve­
zényletére és belszervezetére vonatkozó in­
tézkedési jogot is ezért ruházta a nemzet 
felségjogok alapjában saját királyára, hogy 
soha még kérdés tárgyává se legyen tehető 
ezeknek el nem ismert közössége.

Igaz ugyan, hogy a magyar nemzet a 
67-iki kiegyezéskor ennek feltételéül állí­
totta oda azt is, hogy az örökös tartomá­
nyok az alkotmányos szabadság jótétemé­
nyeiben részesittessenek, de e feltétel in­
doka az volt, hogy a személyében egyesült 
közös uralkodó jogara alatt élő összes né­
pek szabadságot nyerve ismerjék meg en­
nek becsét s megismerve becsüljék másnak 
szabadságát.

Ezért hálát érdemelnénk s ha ahe­
lyett, hogy megszerzett alkotmányukért há­
lás szívvel igyekeznének a magyar nemzet 
önállóságát tiszteletben tartani, perfid mó­
don és érthetetlen rövidlátással belügyeink- 
be avatkoznak, érdekeinket a rég összetört 
összbirodalmi eszme érdekeinek akarnák 
kiszolgáltatni, ez ellen a nemzet őserejéi 
és királyának alkoimányos érzetét hívjuk 
csatasorba.

Kívánjuk, hogy a hadsereg azon tiszt­
jei, kik magyar honpolgárok', a magyar ez- 
redekből álló magyar haderőhöz osztassa­
nak be s ez ezredek stratégiai önállóságuk 
biztosítása céljából műszaki csapatokkal 
láttassanak el.

A nemzet a királyával kötött s az 
1867. XII. t.-c.-ben lefektetett egyezséget 
mindég becsületesen megtartotta.

Ez egyezség és az ennek alapján esz­
közölt véderő revízió ellenértéke gyanánt 
rendelte el a most kérteknek teljesítését 
már 1868-ban a magyar király !

Sajnos — az elhangzott királyi szó is 
üres Ígéret maradt, mert végrehajtását meg­
akadályozták azok, kik az egyezség kötelező 
erejét csak addig ismerik el, mig ez a ma­
gyar nemzettől kivan áldozatot.

Tiltakozunk az ellen, hogy a most 
folyó nemzeti küzdelemben a nemzet ellen 
fegyverül használtassák fel a három évet 
kiszolgált katonák további bentartása és a 
hadseregnek önkéntes újoncok általi kiegé­
szítése. Szentesített törvényeink szerint a 
szolgálati kötelezettség a közös hadsereg 
sorhadi állományában 3 évig tart és e kö­
telezettség a szolgálati idő tartama alatt 
teljesítendő, mely szolgálati idő az állo­
mányba vétel napjától számított azon utolsó 
év december 31-éig tart, mely utolsó évben 
a szolgálati kötelezettség teljesítése befe­
jeztetett.

Mivel a szolgálati kötelezettség csak a 
törvényben meghatározott esetekben hosz- 
szabbitható meg, ne csak az állandó gya­
korlatra való tekintettel, de a törvényből 
is kétségtelenül megállapítható, hogy a 
szolgálati kötelezettség három évnél tovább 
nem terjed és az ezen túl kitöltött szolgálati 
idő magának a szolgálati kötelezettségnek 
fogalmát nem fedi, s csak azon időpontnak 
kezdő és véghatárait jelöli meg, melyekben 
e 3 évi szolgálati kötelezettség teljesítendő.

Törvénytelennek tartjuk tehát a had­
vezetőség azon rendelkezését, melylyel a 
szolgálati kötelezettségüknek eleget tett ka­
tonákat további szoigálattételre kényszeríti 
s ez által a törvényhozásnak fentartott jog 
körbe avatkozik, ezt önkényesen csorbítja 
s az állampolgároknak egy tekintélyes ré­
szét a törvényben megállapított időn túl is 
elvonja az ö életfentartó polgári foglal­
kozásától.

Ami az önkéntesek belépését illeti, 
törvényeink szerint ez is egyik módja a 
hadsereg kiegészítésének és igy ép oly újonc 
állítási módot képez, mint a rendes 
sorozás.

Mivel pedig az újonc megajánlás szin­
tén a nemzetnek fentartott jogot képez, 
mindaddig, mig a törvényhozás alkotmány- 
szerüen kinyilvánított akaratával a hadse­
regnek újoncok általi kiegészítése megen­
gedve nincs, sem a hadvezetőségnek, sem 
senkinek uem lehet joga egyetlen újoncot 
is besorozni és állományba venni, még ha 
önkéntesen jentkeznének is ezek.

Végül tiltakozunk a törvényhozás által 
meg nem szavazott adóknak a besze­
dése ellen.

Az alkotmány az önkényuralom elleni 
hathatós védelmi fegyverül tiltotta el a meg 
nem szavazott adóknak beszedését.

Alkotmányunk és szabadságunk nem 
egyszer megkísérelt megtámadásai között ez 
intézkedés mindég hatásos védelemnek bi­
zonyult, melyiy.l törvényes alapon állva 
verhettünk vissza uem egy támadást.

E fegyvert kezeink közül kicsavarni 
nem engedjük és sem kifejezetten, sem 
precedensek alkotása által -■ jogunkról ön­
kéntesen le nem mondunk.

A fejlődő nemzet alkotmányának . is 
fejlődnie kell s nekünk, hazánk és a jövő 
nemzedékek iránti szent kö'elességüuk, 
hogy az őseink által örökségül hagyott al­
kotmányt és az ebben biztosított szabad- 
s got nemcsak épségben feltartsuk, de a 
kor igényeinek megfelelően és a fejlődő 
nemzeti szellem alapján tovább fejlesszük 
és erősítsük.

Ép ezért Torda város képviselőt! s- 
tülete, mint az alkotmányát és ősi szabad­
ságát féltékenyen őrző magyar nemzetnek 
egyik tagja önkormányzati jogánál fogva, 
mely jogot az alkotmány védelmére nyert 
és akar bármely nehéz időkben is érvénye­
síteni, ma sem zárkózik el eme hazafias 
kötelességeinek teljesítése elöl.

Egyhangú szavaza tál hozza meg tehát 
következő

Határozatát.
A magyar országgyűlés a folyó 1903. 

évre sem a hadsereg részére újoncot meg 
nem ajánlván, sem a közadók beszedésére 
felhatalmazást nem adván, Torda városa 
az ujoncállitást, történjék ez bár önkénte­
sen jelentkezők befogadása és a közadók 
beszedését, történjék ez az önkéntes fize­
tések elfogadása által törvénytelennek és 
alkotmányunkba ütközőnek tartja; miért is 
utasítja közegeit, hogy a hadseregbe való 
belépésre önként jelentkezőknek a szükséges 
igazolványt ne szolgáltassák ki és közadót 
mindaddig, mig a kormány annak besze­
désére törvényes felhatalmazást nem nyer, 
még azoktól se fogadjanak el, kik ennek 
fizetésére önként jelentkeznek.

Pártnak szociális programja.
Irta: Hentaller Lajos orsz. képviselő.

Budapest, okt. 5
E héten tart értekezletet a független­

ségi párt az általános szavazati jog ügyé- 
' en. Tényleg elérkezett az ideje, hogy e 
kérdésben pártunk nyíltan állást foglaljon.

Magához a párt közjogi programjá­
hoz nincs joga senkinek hozzányúlni. Se 
hozzáadni valamit, se elvenni. Azt őseink 
igen jól megcsinálták e rövid mondatban 
foglalván össze: Magyarország legyen 
önálló független magyar állam, mely 
minden idegen beavatkozástól men­
ten intézze minden ügyeit ; mely tel­
jes önállósággal bírjon a polgári 
közigazgatáson kivül a hadügy, pénz­
ügy, külügy s közgazdaság minden 
ügyeiben.

Ezt a programot magáévá teheti, aki 
igazán magyar akar lenni, aki hazáját iga­
zán magyarrá akarja tenni, legyen az illető 
vörös republikánus, vagy leglojálisabb alatt­
való. Ezen a programon tehát változtatni 
nemcsak nem kell, de nem is szabad.

Ezzél ellenkezőleg azonban tágítani, 
bővíteni kell a pártprogramra szociális ré­
szét. Még pedig mielőbb.

Ezt a haladó korszellem követeli meg. 
A mécsest és a fagygyugyertyát kiszorította 
a légszesz és villám; a cigánypostást a táv­
irat és telefon. A haladó korszellemet meg­
kötni nem lehet, ehez kell tehát alkalmazni 
pártunk szociális politikáját is.

Megvagyunk győződve, hegy az a négy 
párttag, kik a szociális programra kidolgo­
zásával vannak megbízva, okosan oldják 
meg a kérdést. Nem is akarunk nekik sem 

irányt szabni, sem elébük vágni, de azért 
kötelességünk röviden, dióhéjba szorítva 
elmondani e kérdésről nézeteinket, m rt 
véleményünk az, hogy a függetlenségi párt­
nak a következő kérdésekre kell kiter- 
jeszkt dnie:

1. Az általános szavazati jog a köz- 
ségenkénti titkos szavazással és választó 
kerüli tek rendezésével.

2. A teljes sajtószabadság és a gyü­
lekezési jog.

3. Az állandó hadsereg megszüntetése 
és a néphadsereg felállítása.

4. A létminimum megállapítása és a 
fogyasztási adók megszüntetése.

5. A fokozatos adózás behozatala, az 
adókataszter mielőbbi kiigazítása és igazsá­
gos kulcs szerint való rendezése.

A latifiundiamok és a fidei commissu- 
mok kérdésének demokratikus alapon való 
megoldása, nehogy előbb-utóbb Magyaror­
szág összes földbirtoka néhány főur kezébe 
kerüljön. A fidei commissumok olygarchi- 
kus intézményét I. Lipót hozta be 1687-ben 
viszont ajándék gyanánt a magyar főurak­
nak cserébe az arany bulla r.toisó záradé­
kának eltörléséért.

7. Az ingyenes igazságszolgáltatás és a 
kötelező állatni ingyenes oktatás behozatala.

8. A főrendiháznak közvetett választás 
utján való újjászervezése olyan alapon, 
hogy minden megye, tekintet nélkül föld­
rajzi terjedelmére és lakosságának számára, 
megyebizottsági tagjai után válaszszon két 
felsőházi tagot.

9. A nyomorgó alpapság fizetésének 
rendezése és a papi nőtlenség megszün­
tetése.

10. A regale törvény revíziója és a 
dohány monopólium megszüntetése. A re­
gálé törvényt meg kell változtatni, mert az 
népünket a pálinka ivásra szoktatja és de- 
generálja, a dohánymonopoliumot pedig meg 
keli szüntetni, mert nagy jövedelmet hajt 
ugyan a dohány egyedáruság, de az arra 
fordított kiadás aránylag oly nagy, hogy 
viszontszolgálatban alig hajt a polgársággal 
szemben elkövetett sérelmek és bosszantá­
soknak megfelelő hasznot és jövedelmet.

Nagyjában és egészben csak azok a 
pontok, amelyekkel a függetlenségi párt 
által kiküldött bizottságnak foglalkozni kell.

Tudjuk, hogy a legnagyobb, elvi jelen­
tőségű vita az általános szavazatjog kérdé­
sében lesz. Ott, vájjon a magyar irás és 
olvasni tudáshoz legyen e kötve a sza­
vazói jog.

Mi erre nézve csak egy jelenségre 
hívjuk fel pártunk tagjainak figyelmét.

A fcaladás ellenségei nálunk rendsze­
rint a nemzeti eszme bő köpönyegébe bur­
kolóznak, ha valami radikális javaslattal 
állanak szemben. így van ez s igy lesz ez 
akkor is, ha az általános szavazati jog be­
hozataláról lesz szó, mert ezt a nemzetiségek 
miatt tagadják meg.

Pedig hát nem a nemzetiségek a 
főbaj, hanem a közös hadsereg. — 
Amíg közös hadseregünk van, addig 
a nemzetségek nem tisztelhetik e magyar 
állaraeszmét, mert a közös hadsereg csak 
császárt és birodalmi eszmét ismer.

Ép ezért tegyük államira a közokta­
tást, hogy magyar érzelművé legyenek és 
lehessenek a nemzetiségi gyerekek s állít­
suk fel a magyar néphadsereget, hogy ma­
gyarok legyenek a nemzetiségi ifjak.

A közös hadsereg németié, hazafiat- 
lanná teszi még a magyart is, a magyar 
néphadsereg magyarrá fogja tenni még a 
nem magyart is. A nemzetiségek falra fes­
tett ördögétől nem kell félni.

Helyzetünk ma Ausztriával szemben 
olyan, hogy lehetetlen józan észszel be nem 
látni, miként az általunk fentebb elsorolt 
jogok keresztülvitelét nemcsak a magyar 
állameszme, de a népfenség is megköveteli.

ÚJDONSÁGOK.
Nemzeti ébredés.

Irta: Balázs József
Ide-tova négyszáz éve, 
Hogy lelkűnknek kötve szárnya, 
Hogy reményből táplálkozunk, 
A világnak kacajára ;
Csak gúnyolnak ellenségink, 
Hogy jövőnknek vége, vége, 
Hogy néptörzszsé jelentve ki 
Hős Árpádnak büszke népe.

Fölforr a vér ereimben, 
Orcáimra szégyen ül ki, 
A magyarnak minő sokat 
Kell szenvedni és eltűrni.
Hát, meddig tart e kegyetlen, 
Észbomlasztó, kinos játék ?
Hol van sértett önérzetünk, 
Egykor bőszen mely villámlék ?

Csak türelem, csak nyugalom ! 
Ez hangzik föl minden ajkon ; 
Meddig várjunk a jövőtől, 
Vezettetve némám vakon ? 
Merre, hol van nemzetünknek 
Oly régen várt Messiása.
Kit ha követ, reményének 
Igéit földét meg is lássa?

Hol van az ajk, honnan szálljon 
Velőtrázó, bűvös hangon, 
Az a szózat, minden magyart 
És szivet mely általhasson ?
Hol van az ajk, mely kiáltsa :
Az álomnak legyen vége, 
Sorakozni egymás mellé ! 
Ébredj, ébredj Árpád népe?!

Hát csakugyan reánk tapad 
Gyávaságunk szégyen-vádja ? 
Hát csakugyan csúszunk tovább, 
Parancsszóra föld porába ?
Az a boldog, áldott idő
Soha sem fog már eljönni, 
Mely a magyart csodás módon. 
Mint kősziklát egygyé önti? I. . . .

De némulj el panasz-szavam !
A nemzet már ébred, ébred, 
A nagy harchoz ölti is már 
Magára a kardot, vértet: 
Átjárta már, fölélesztő 
Az ősrégi magyar szellem, 
Országszerte sorakozik, 
Hogy, ha kell, hát harcra keljen.

Szivemet nagy örömérzés 
Láng-áramként járja által, 
Hogy a magyar ma is megküzd, 
Hogyha kell, hát száz halállal;
Nyelvét, jogát nem engedi, 
Inkább elhull mindegy szálig. . . . 
Gúnykacajra milyen méltó, 
Nemsokára majd elválik !

áz aradi tizenhárom
Kolozsvár, oki. 5.

Az aradi várnak egyik oldalán, ott 
emelkedik síremlékük a Nagyoknak, a 
Dicsőknek, a Vértanuknak. Egyszerű sír­
emlék, szürke, kicsi, igénytelen, minthogyha 
tán egy apró-cseprő utcai harcra emlé­
keztetné az arra járót. Pedig hatalmasan 
megdobban a szivünk, ha oda visz az 
utunk, akárcsak ha gondolatban is. Olt 
fojtották vérbe a magyar szabadságharc 
tizenhárom nemes, glóriás alakját, egy 
szürke, ködös, őszi hajnalon, 1849. októ­
ber hatodikának gyászos hajnalán.

A nap alig-alig mert kibújni a felle­
gek mögül, jelképezvén odafönn is azt a 
sivár sötétséget, a mibe bennünket akart 
belétemetni akkor is az osztrák pribék- 
csapat.

Egymásután mentek a halálba Ök, a 
hős tábornokok, kik egyek voltak a nagy 
lelki nemességben, a krisztusi türelem­
ben, a vágyban, a szeretetben, a lemon­
dásban és megnyugvásbán és fölöttébb 
egyek a szent Hazának őszinte, rajongás­
sal leli szeretetében.

A hóhérok működtek. A bakó meg­
tette vérláziló kötelességét. A hősök vér­
tanukká váltak, Krisztusokként magasztal- 
tattak fél azért, mert nem tudták eladni 
lelkűket, kardjukat és hazájukat.

S mikép Krisztust a keresztfáról, úgy 
lopkodták el a tizenhárom közül is nem 
egynek portelemét a gyászmezőről, dugva, 
csöndben, éjjel, némán, titkosan. Egyik itt 
van eltemetve, másik ott, harmadiknak 
cs«nljait ki tudja merre viszi a szállongó 
szellő, de mind a tizenhárom ott él a 
szivekben, ott a gyermek, a férfi, az ag­
gastyán szivében, mélyen bevésve, kilö- 
rületlenül.

És Arad városának szabadságterén ott 
áll évek óta már a szobor is, Huszár 
Adolf és Zala György mesteri, világra­
szóló, művészi alkotása, mely hangosan is 
hirdeti, hogy a mártírok emléke él.

Ott áll a tágas, szép piacon a vasrács­
csal körülfont, csodás, szép szobor. Örök 
jelkép gyanánt áll ott, arra intve hogy 
mivel tartozunk nékik, a holtaknak és 
nékik, az élőknek, kik — tudjuk, — szí­
vesen végigcsináltatnák vélünk újra is 
október hatodikát.

És a mióta ez a szobor ott áll, azóta 
elkerültetik a királylyal Arad városát, 
még ők haragusznak reánk, mert nem 
tudunk felejteni, mert a kényszer-fátylon 
is keresztüllálunk, mert föllázad szivünk, 
vérünk, agyunk, ha arra az iszonyú, em­
bertelen, középkorra valló, vad mészár­
lásra gondolunk.

Haragudjanak. A Tizenhárom s a többi 
vértanú emléke él. Mi nem bocsájtunk 
meg. Mi nem feledünk.

(b.)

— (Október hatodika i Az aradi 
tizenhárom halhatatlan emlékének mély fáj­
dalommal és szomorúsággal áldoz az egész 
ország. Minden város hazafias közönsége 
megünnepeli ezt a rettenetes napot, — csak 
Kolozsvár város szoritkzzik az ifjúságra, 
me]y — hála Istennek— nem hagyja elte­
lne! tetni a múllak emlékeit.

A már közölt ünnepélyeken kivül a 
legsikerültebbnek Ígérkezik az Egyetemi kör 
gyászünnepélye, melynek műsora a kö­
vetkező:

Délelőtt ünnepélyes Istentisztelet az 
egyetemi templomban 10 órakor és a Far- 
kas-u. ev. ref. templomban 11 órakor. Dél­
után 4 órakor a Redutban. 1. Himnusz, 
énekli a „Kolozsvári Dalkör." 2. Megnyitó 
beszéd: tartja Péterfi István jh. 3. Szavalat, 
előadja Nagy Vincze jh. 4. Emlékbeszéd, 
tartja Balog Endre jh. 5. Szavalat, előadja 
F. Hegedűs László tj. 5. Szózat, énekli: a 
„Kolozsvári Dalkör.11 7. Csikay György 
zenekarának indulója. Belépti dij nincs!
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Az unitárius kollégium ifjúsága ma 
délelőtt 10 órakor szintén megtartja emlék­
ünnepélyét a vértanuk emlékére, a kővet­
kező műsorral : 1. Ének, tartja az ifjúsági 
dalárda. 2. Ima. Tartja Veress György III. 
éves th. 3. Szavalat. Élőadja Telkes Béla 
Vili. o. t. 4. Ünnepi beszéd, elmondja Per­
mi Gál? 5. Zene. Előadja az ifjúsági 
„Apolló ■ .“ 6 Szavalat. ^Előadja Abrud 
bányay E Vili. o. t. 7. Ének, előadja az 
ifjúsági da.árda.

Az ünnepélyeken minden hazafias ér­
deklődőt szívesen látnak.

- (Október 6. és az iskolák ) 
Amint értesülünk több iskolában is tartanak 
ma előadást. így — arról értesítenek ben­
nünket, hogy — a piarista gimnáziumban 
egyáltalában semmi nyoma sem lesz e nap 
jelentőségének, ami ha való, akkor ha 
egyéb nem, hát a lehelő legnagyobb indo­
lencia, mert azt fel stm tételezzük, hogy 
tudatosan történne.

— (A mathematikai és fizikai 
társulat X-ik tanulóversenye. A ma­
thematikai és fizikai társulat ez évi október 
hó 10 én mathematikai versenyt rendez. A 
versenyben részt vehetnek mindazok, akik 
az 1902—1903. tanév végén az érettségi 
vizsgálatot valamely hazai középiskolán le­
tették. A versenyben résztvemii kívánók a 
kitűzött napon délután 2 órakor a kolozs­
vári tud. egyetem központi épülete Ill ik 
emeletén az ábrázoló geometriai intézet 
tantermében pontosan jelenjenek meg s 
igazolásul érettségi bizonyítványukat hozzák 
magukkal. A kihirdetendő tételek kidolgo­
zására 4 órai idő van engedve. A verseny­
zők bármilyen könyvet vagy jegyzetet sza­
badon használhatnak.

— (Eljegyzés.) Dorgó Albert kir. 
tanácsos, kolozsvári kir. közjegyző leányát, 
Mariskát, e hó 3-ikán, szombaton jegyezte 
el szenlmiklósi és óvári dr. gróf Pongrác? 
Rudolf.

— (A .Társadalom" uj tagjai.) 
E hó 3-ikán szombaton este tartotta a ko­
lozsvári „Társadalom" igazgató-vá­
lasztmánya rendes havi gyűlését. Az ülé­
sen dr. Kolos vári Sándor egyetemi ta­
nár legfontosabb tárgya az uj tagok fölvé­
tele volt. A tagvílasztás titkos szavazás 
utján ejtetett meg, melynek eredményeként 
Dávid Endre, posta- és távíró tanácsos, 
Igaz Lajos, kir. kultúrmérnök, Lukács 
Adolf egyetemi tanár, Ma ka y Kálmán, 
biztosítási tisztviselő és Petri Lajos máv. 
ellenőr lettek a „Társadalom" nj 
tagjai.

— (Elsikkasztott Rákóczi-ünnep ) 
Heves kifakadásban kel ki több marosvá 
sárbelyi, függetlenségi érzelmű polgár, a 
marosvásárhelyi Rákóczi ünnep rendező- 
bizottsága ellen, melynek keze alatt, — 
mint egy hozzánk érkezett levél panaszolja, 

■— hogy-hogy nem, elsikkadt, vagy legalább 
is a nyilvánosság kizárására zsugorodott 
össze a székely város Rikóczi-ünnepe. A 
levél szerint a szabadelvüpárt elnöke, dr, 
Kabdebo Ferenc a főispán 1867-nek mi­
nél magasabbra való dicsőítésében vélték 
megtalálni a helyes formát, melylyel fény­
kört övezhettek Rákóczi emléke köré s 
igy a Rákóezi-ünnep talán inkább szabadal­
mazott mame.'nk ünnep volt csupán. Cso­
dálkozással, vegyes fájdalom hatja át va­
lónkat, látva, hogy még ott is, a vas­
székelyek tiszta városában is fejet hajt a 
polgári önérzet és hazafiasság a csúszás- 
mászás politikája előtt.

— (A kis-szamosi malomárok 
vize.) Kolozsvár sz. kir. város tanácsa 
ezennel közhírré teszi, hogy a kisszamos 
malomárok vize f. évi október hó 12-ik 
napjának reggeli 3 órájától, ugyan e hó 
20-ik napjának reggeli 5 órájáig el fog vé­
tetni. Felhivatnak tehát az érdekelt telek és 
vízmű tulajdonosok, hogy a malomárok 
medrében szükségessé vált takarítási és ja­
vítási munkálatokat a fennebb körülírt 8 
napi határidő alatt múlhatatlanul hajtsák 
végre.

— (Az eperjesi tragédia.) Eper­
jesről jelentik : Stephány Nándor dr. rend­
őrkapitányt, akit Kiss Győző, a sikkasztó 
adótiszt agyonlőtt, vasárnap temették el a 
város lakosságának impozáns részvétével. 
Úgyszólván a város egész népe ott volt a 
temetésen. A tragikus sorsú rendőrkapi­
tányt Draskócy Lajos evangélikus lelkész 
búcsúztatta el megindító beszéddel. A te­
metés költségeit a város födözte. Az öz­
vegy segítésére mozgalmat indítottak.

— (Dr. Marsaiké Tamás) egyetemi 
tanár lakását áthelyezte Mátyás királytér 
12. sz. a. a Nagy Gábor házába,

— (a merénylet ) Bajáról jelentik: 
Szombaton este, amikor Reich Aladár, Be- 
döházi János, Pozsgai Miklós, Darányi 
Samu, Benedek János és Barta Ferenc kép- 
viselük Bajára érkeztek, derült ki, hogy a 
vonat ellen, amely őket hozta, merényielet 
terveztek. Ismeretlen tettes a váltóból ki­
szedte e csavarokat és ezért csak cammogva 
lassan jött a vonat. Schreir Simon vasúti 
vendéglős vette észre legelőbb a „merény­
letet" s igy elejét vehették a balesetnek.

- (Agyonvert tolvaj.) Halálos ki­
menetelű vérengzés történt — mint nekünk 
Írják — vasárnap éjjel a Szerencs és Sá­
toraljaújhely közötti vonatszakaszon, körül­
belül 60—70 galíciai églavető munkás uta­
zott Kőbányáról, hogy visszatérjenek hazá­

jukba Galíciába Ezek a szegény munkások, 
akik tavasztól kezdve mostanáig dolgoznak 
a rákosi téglagyárakban, magukkal vitték az 
egész évi keresményüket.

, A munkások nagyrésze már a fel­
szálláskor ittas volt, de azért még a vo­
natra is vittek pálinkát, a mit el fogyasz­
tottak. Az italtól elbóditott emberek útköz­
ben elaludtak. Ezt az alkalmat egy Szav- 
niczki Leo nevű munkás, a ki teljesen jó­
zan volt, arra használta fel, hogy társait 
meglopja.

Szavniczki ügyesen kivágta az alvó 
emberek zsebeit és ily módon Polyeszka 
Mihálytól 260 K-t, Vrotocki Vladiszlávtól 290 
K-t, Szmirdák Brúnótól 94 K-t ésKesteczki 
Jánostól 110 koronát lopott el.

Polyeszka Mihály fölébredt és először 
is pénzéhez nyalt s rémülve vette észre, 
hogy pénze hiányzik.

Lármát csapott, mire a többiek is 
fölébredtek. A károsait emberek rögtön 
sorra kutatták a munkásokat.

Szavniczkit is kikutatták, miközben a 
batyujában az egyik károsult pénztárcáját 
megtalálták. Erre aztán valamennyien a tol­
vajra rohantak ; ki késsel szurkálta, ki bot­
tal verte, ugyannyira, hogy mikor a vonat 
Perbenyik állomás közelébe ért, a tolvaj 
eszméletlenül hevert a kocsi padlóján.

Az állomásfőnök intézkedésére a csen­
dőrök leszállították a vonatról a gyilkosokat 
s a halottakat is bevitték a hullaházba. Az 
agyonvert ember ruhájában megtalálták az 
összes ellopott pénzeket.

— (Rejtélyes gyilkosság a buda 
pesti keleti pályaudvaron ) Rejtélyes 
bűntény íoglalkoztatja most a rendőrséget. 
Szeptember 28-án a keleti pályaudvar félre­
eső helyén vérében fetrengve találtak egy 
férfit. Nyaka késsel át volt metszve s már 
halott volt. A halottat úgy fedezték fel, 
hogy a félreeső hely már órák óta el volt 
foglalva, úgy, hogy az feltűnt az illemhelyes 
asszonynak. Zörgetett az ajtón, nem kapott 
választ. Végre szólt a rendőrnek, aki aztán 
felülről bemászott a házikóba s ott találta 
vérében az ismeretlent. Jelentést lelt az eset­
ről és konstatálták, hogy öngyilkosságról van 
szó. Az ismeretlen bement a házikóba s ott egy 
késsel elvágta a nyakát. A kés is mellette 
feküdt. Úri ruha volt rajta, a kezei ápol­
tak, finomak 40 - 50 éves lehetett. Kalapjá­
ban e felírás olvasható : „K. J. Heiner Já­
nos Zila-Egerszeg.“ K J. nyilván a név 
kezdőbetűi. Heiner pedig a kalapos cég. 
Egyéb tárgyakat, melyekről kilétére lehetne 
következtetni, nem találtak nála. A holt­
testet elvitték a boncoló intézetbe, ahol 
tegnapelőtt boncolták fal. Az orvosok itt 
azt a megdöbbentő tényt konstatálták, 
hogy az öngyilkosság itt kizártnak lát­
szik, tehát bűnténynek kellett történnie. 
A boncolási jegyzőkönyv megállapítja, hogy 
a nyakon tátongó seb formája, iránya és 
mélysége kizárja azt, hogy valaki a saját 
kezével ejtsen magán ilyen seoet, tehát csak 
idegen kéz vághatta el a torkot. — Ennek 
konstatálása után az orvosok a boncolást 
abbanhagylák s nyomban megküldölték a 
jegyzőkönyvet a rendőrségnek. A rejtélyes 
ügyben Saly rendörtanácsos vezeti a vizs­
gálatot, a ki kínt a volt helyszínén. Nyom 
még nincsen. A rendőrség azt hiszi, hogy 
ha valóban bűntény történi, a gyilkos ment 
áldozatával az illemhelyre s ebből arra kö­
vetkeztetnek, hogy kéjgyilkosság történhetett.

— (Öngyilkosság az utcán.) Fur­
csa világot vet társadalmi viszonyainkra az 
alábbi eset, a mely tegnap reggel Budapes­
ten történt a keleti pályaudvar közelében. 
Egy szegény munkásemberről van szó, a ki 
betegsége miatt nem tudott munkál kapni 
és igy nem tudta magát fentartani. Hetek 
óta rossz d táplálkozott, sőt négy nap óta 
semmit lein evett és hónapok óta a szabad 
ég alatt aludt. Koldulni röslelt és mivel az 
éhhalál borzasztó kínjainak nem akarta ma­
gát kitenni, inkább öngyilkosságra vetemedett. 
Lantos Pálnak hívják a szerencsétlen!. — 
Gépgyári munkás, 29 éves és nőtlen em­
ber. Még a mult évben egészséges ember 
volt, de aztan ólommérgezést Kapott és a 
kórházba került. Julius hónap elején került 
ki innen. Az orvosok operálták, de a régi 
egészségét nem tudták többé visszaadni. — 
Lantosnak a Ferenc-városban van egy 
bátyja, aki nagy tojáskereskedő és vendég­
lős. A kórházból kijövet oda fordult segít­
ségért, de ez kilökle két nap múlva ezzel 
a kijelentéssel :

— A házam nem kórház ; aki itten 
élni akar, annak dolgozni kell !

Lantos Pál érzékeny ember volt s nem 
hagyta magának még egyszer azt mondani 
és távozott bátyjától. A pályaudvar közelé­
ben keresett munkát s néha-néha akadt oly 
utas, aki csomagját elvitette vele, de akkor 
meg összeütközésbe került a pályaudvar 
közelében levő hordárokkal, akik nem tűr­
nek konkurrenset. A városliget lakosai kö­
zött élt, gyümölcsesel táplálkozott, — 
sokszor egy hétig sem evett kenyeret sem. 
Úgy élt ebben a gazdag városban, a hol 
annyi az ételhulladék, mint egy nagy vadon 
erdőben. A szerencsétlen ember tegnap 
reggel a köztemető utón vánszorgott a ret­
tentő éhségtől kinoztatva, Egy üzlet elé 
érve, a hol mázoló munkások dolgoztak, a 
földön sósavas palackot pillantott meg.

— Úgy is éhen kell halnom — 
mondta — inkább megmérgezem magam. 
Ezzel felkapta a sósavas palackot és ki­
ürítette tartalmának jó részét ! A szeren­
csétlent a dolog kórházba vitték, ahol most 
haldoklik. Az orvosok konstatálták, hogy 
az éhtifusz kiütött volna rajta, mert már 
vagy n'gy nap óla s mmit nem evett.

— (Ó-Budán kísértetek járnak.) 
Óbudán néhány nap óta ismétlődnek azok 
a rejtélyes kődobálások, melyek tavaly a 
Ferencváros közönségét tartották izgalom- 

„ÜJSAG*

ban. Most a Vihar-utca 13-ik számú házára- 
hull a kő és törnek az ab'akok, mint a pa­
rancsolat. Négy-öt napja reggel és este hét 
órakor kőzápor zudul a 13. sz. házra, mely­
nek lakói közül többen ma már valósággal 
odahagyják az „istentelen" tanyát. — 
Az összes udvar felőli ablakok be vannak 
zúzva. Pontban hét órakor indul meg a 
közápor, amelynek kövei oly sűrűn hulla­
nak, hogy az máris kétségtelenné látszik, 
hogy nem szellem röpíti a veszedelmes 
kődarabokat az „elátkozott házra,“ hanem 
a szellemek egész részvén y társasága. — 
A rendőrség már több nap óta erélyesen 
nyomozza a tetteseket, kiknek kilétét eddig 
épp úgy nem sikerült kinyomozni, mint 
ahogy mindmáig kiderítetlen az is, hogy 
kik dobálták a köveket tavaly a Ferencvá­
rosban. Mindössze annyi bizonyos, hogy 
ugylátszik, mintha a szomszédház udvará­
ból erednének a kődobások. A rendőrség 
megszállva tartja az egész környéket, mely­
nek lakóit természetesen nagyon izgatja ez 
a rejtélyes eset. Vasárnap már a pesti ol­
dalon is széliében beszélték az ó-budai 
esetről, melynek kitapasztalására csapa­
vonultak át az emberek Ó-budára. A rend­
őrség néhány közismert csavargót gyanú­
sít a legújabb kődobással. A gyanúsítottak 
rendszerint a közelben tanyáznak, most 
azonban teljesen nyomuk veszett úgy, hogy 
a rendőrség nem tudta eddig őket előállí­
tani. A nyomozás folyik.

x Egy földszinti negyed-páholy 
páros bérletnapokra kiadó. Cím a kiadó­
hivatalban.

Dj regényünk!
Lapunk mai számában a legkiválóbb 

amerikai humorista Mark Twain 

/íz ellopott fehér elefánt.
(che Stolen White elephant)

című mulattató és szellemes fordulatokban 
gazdag elbeszélésének közlését kezdtük meg. 
A világhírű humoristának egyik legsikerül­
tebb alkotása. — Előre is felhívjuk reá 

olvasóközönségünk szives figyelmét.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, kedden, 1903. okt. 6-án:

II. Rákóczi Ferencz fogsága.
Történeti dráma 5 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.
Holnap, szerdán, okt. 7-én:

SZÍNHÁZ.
Heti műsor;

Kedden : II. Rákóczy Ferenc fogsága. 
(Bérlet 6. sz.)

Szerdán: San-Toy. (Bérletszünet I ) 
Csütörtökön: San-Toy. (Bérletszünet II) 
Pénteken : San-Toy. (Bérlet 7. sz.) 
Szombaton : San-Toy. (Bérlet 8. sz.) 
Vasárnap délután: Brankovics György. 

Ifj. előadás.) Este: San-Toy. (Bérlet 9. sz)

* Éjjeli menedékhely Nagyon kis 
közönség gyűlt össze tegnap este a szín­
házban az „Éjjeli menedékhely" előadására. 
De az a kis közönség igaz gyönyörűséggel 
élvezte az előadást, mely a jobbak közé 
tartozott. Sokat tapsolták : Megyeri Dezsőt, 
ki a darab egyik legjellegzetesebb alakját a 
színészt játsza. A többiek is: Szakács, 
Tompa, Szegő, Dezséri, Kassai, Mészáros 
művészi erejük legjavát vitték bele szere­
pük kidolgozásába és igy Gorkij szenzációs 
darabjának szerepei nálunk mindenesetre 
elsőrendű ábrázolókra találtak.

* Magyar színészet Nagyszeben­
ben. B. Polgár Béla első erdélyrészi szi- 
nikerületi társulata a magyar közönség 
meglehetősen csekély pártolása mellett 
játszik Nagyszebenben, dacára, hogy jobb 
társulat az utolsó évtized óta aligha volt 
Nsgyszebenben. Egész idény alatt két zsú­
folt ház volt: a Rákóczi-ünnepély dísz­
előadása, amelyen Szabó Ferenc,1 dr. S z ő cs 
Géza tanárnak, a szinikerüieti bizottság tag­
jának Prológját szavalta nagy hatással és 
a „Bob herceg" első előadása. A társulat 
legkiválóbb tagjai: P. Szepessi Szidi, Pálfy 
Nina, Kendi Bori-ka, Szabó, Rátkay, Szath- 
máry, Szövegh és Kemény.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
V. M. Budapest. A cikket megkap­

tuk, hozzuk, köszönjük. Nehogy azonban a 
címzés miatt lekéssék esetleg egy-egy külde­
mény, kérjük további becses dolgozatait, vagy 
a felelős szerkesztő, vagy még inkább a szer­
kesztőség címére juttatni.

Deák Ferencz emlékezete. A száz­
éves születési évforduló alkalmából irt költe­
ményt sajnálatunkra nem közölhetjük, a kéz­
iratot azonban kivételesen megőrizzük és visz- 
szaadjuk, hogy azt esetleg más helyütt fölhasz­
nálhassa. Kérjük, próbálkozzék nálunk egyébbel 
alkalmilag.

Baranya-Bikal. A küldeményeket kö­
szönjük, a gratulációt nem különben, a kérde­
zett címmel azonban — sajnálatunkra — nem 
szolgálhatunk.

Táviratok
Khaen-Héderváry a királynál.

Budapest, okt. 5. é. 12. ó.
A „Neue Freie Presse44 sze­

rint kétségtelen, hogy ő Felsége 
holnap végre elfogadja már 
Khuen-Héderváry gróf lemon­
dását.

A többszörösen bukott minisz­
terelnök mai kihallgatása után eze­
ket mondotta a hozzásereglő hirlap- 
irókna k :

Ô Felsége hosszabb kihall­
gatáson fogadott, mely alka­
lommal bő részletezéssel elő­
adtam lemondásom okait. M 
Felsége meghallgatva ezeket, 
egyelőre fönntartotta elhatá­
rozását.

Az nj kormány megalakítása-
Budapest, okt. 5. é. 12 ó.

Az „Esti Újság" véleménye 
szerint a szabadelvüpárt jórésze 
abban a nézetben él, hogy a király 
Széli Kálmánt, vagy Hódossy 
Imrét bízza meg a kabinetalakitás- 
sal. — A szélsöbaloldalon azonban 
nem hiszik, hogy sikerülne 
Szélinek a békét helyreállítani, 
annál kevésbbé, mert ő a Házban 
többször is ellene nyilatkozott a 
nemzeti követelményeknek.

A válság ügyében különben ma 
hosszasan tárgyaltak a parlamentben 
gróf Apponyi Alberttól, gróf 
Zichy Jenő és Polgár Ferenc.

Körber a királynál.
Becs, okt. 5. é. 12 ó.

Ő Felsége ma délben hosszas 
kihallgatáson fogadta Körber osztrák 
miniszterelnököt, kivel természete­
sen ismételten megbeszélésre kerül­
tek a magyar viszonyok is.

A Rákóczit gyalázó evang. 
lelkész ügye.

Pozsony, okt. 5. éjjel 12 ó.
A pozsonyi evangélikus kon- 

vent ma tárgyalta Schmidt Jenő 
lelkész ügyét, ki Rákóczi Ferenc 
emléke ellen nyilvánosan gyalázó 
hangon nyilatkozott. A tárgyalás 
alatt sokan hevesen és rosszalólag 
szólották közbe Schmidt Jenő ellen, 
minthogy azonban ő nyilatkozatát 
a sajtóban visszavonta, ügye fölött 
a konvent napirendre tért.

Lajos Viktor főherceget meg­
lopták.

Budapest, okt. 5. é. 12 ó.
Abbáziából jelentik, hogy ott 

ma délelőtt Lajos Viktor főher­
ceg fürdése közben a főherceg 
kabinjából két aranyórát, láncát, 
pecsétgyűrűjét és egyéb ékszereit 
ellopták. Valamennyi ékszer drága 
emlék volt Erzsébet királynétól és 
Miksa császártól. Nyomban a leg­
szigorúbb és legszélesebb körű vizs­
gálatot léptették folyamatba, de min­
den ebbeli igyekezet eredmény­
telen maradt. A vakmerő tolvajlás- 
ról azonnal értesítették a budapesti 
főkapitányságot is.

A szerb király, mint hadúr.
Budapest okt. 5. é. 12 ó.

Belgrádből jelentik : Péter király és 
kormánya között állandó a torzsalkodás. 
A viszály legújabb oka az, hogy a király 
magának tartja fel a jogot, hogy olyan 
férfit nevezzen ki hadügyminiszternek, 
akit ő akar s a kinevezés dolgában ne kell­
jen meghallgatni a pártok előterjesztéseit- 
A király nem politikust, hanem tisztára 
csak katonát akar hadügyminiszternek.

A kormány a királynak e szándékát 
a leghatározottabban ellenzi s a szerb al­
kotmányba ütközőnek tartja. Azzal érvel, 
hogy a szerb hadsereg néphadsereg, amely- 
lyel a király nem rendelkezhetik föltétlenül. 
Péter király viszont nem hajlandó engedni 
álláspontjából.

Budapesti gabona-tőzsde.
Úgy a készáru, mint a gabona-üzlet 

gyengén tartott irányzatú.
Jegyeztetett :
Buza okt.................  764—47
Bnza 1904. ápr............. 765—66
Rozs okt........ ................ 61?—17
Zab okt............... ............. 535—36

REGÉNY- 
fiz ellopott fehér elefánt.

(The Stolen White Elephant)
Irta : Twain Márk. (1) 

Fordította : M. A
Az alább következő csodálatos histó­

riát egy ur beszélte nekem, a kivel utazás 
közben, a vasúti kocsiban ismerkedtem 
meg. Ez a gentleman úgy a hetven év kö­
rül járhatott s jószabásu arcának őszinte, 
becsületes kifejezése arra vallott, í.ogy min­
den szó, amit mond, tiszta igazság. A kö­
vetkezőket beszélte el :

Uraságod valószínűleg tudja, hogy 
Sziámbán mily nagy tiszteletnek örvend a 
fehér elefánt. Art is tudja, hogy a királyok­
nak van szentelve, kizárólag királyok tulaj­
donát képezheti, -- rangban még talán a 
királyi hercegek fölött áll, mert minden jó 
sziámi alattvaló nemcsak tisztelni, hanem 
imádni is köteles) Általánosságban elég 
ennyi róla. Mintegy öt évvel ezelőtt történt, 
hogy a Nagy-Brittannia és Sziám között 
kitört határvillongások közben hirtelen ki­
derült, hogy Sziámnak nincs igaza? A békét 
hamar megkötötték, uj szerződés került, a 
mely természetesen nem Nagy-Britanniára 
nézve volt hátrányos s Anglia képviselője 
kinyilatkoztatta, hogy meg vau elégedve s 
legyen feledve minden a mi történt. Sziám 
királya ennek nem kevéssé örült s részint, 
hogy hálájának kifejezést adjon, részint pe­
dig, hogy az ellene irányuló hangulat utolsó 
maradványát is elenyésztesse, — elhatározta, 
hogy Anglia királynőjének ajándékot küld, 
a mi keleti felfogás szerint a legbiztosabb 
eszköz arra, hogy valaki egy régi ellenségei 
kibékítsen. Ez az ajándék nemcsak királyt 
kellett legyen, hanem olyan, a mi még ki­
rályok között sem mindennapi, mi lehetett 
volna pedig királyibb, mint egy fehér 
elefánt ?

Az indiai kormányzatnál azon időben 
elfoglalt állásom olyan volt, hogy engem 
szemeltek ki arra a fontos küldetésre, hogy 
az ajándékot ő Felségének elszállítsam. 
Erre a célra nekem s a fehér elefánt kísé­
retének felszereltek egy hajót s rövid idő 
alatt elérkeztem New-Yorkba, a hol ki­
rályi szállítmányomat az egyik legelőkelőob 
városnegyedekben, lersey-lity-ben helyeztem 
el. Kénytelen voltam az utazást itt meg­
szakítani, mert az állat egészsége megkö­
vetelte, hogy pihenjen, mielőtt az utat foly­
tatnám.

Egy pár napig minden a legjobban 
ment, de azután elkezdődtek a bajok. A 
fehér elefántot ellopták! Egy sötét éjszakán 
legédesebb álmaimból költöltek fel ezzel a 
rettenetes hírrel. Egy néhány percig maga- 
man kívül voltam az aggodalomtól és 
ijedtségtől. Lassanként jöstem magamhoz, 
nyugodtabb lettem s elkezdtem gondolkozni. 
Nemsokára tisztában voltam a teendőkkel, 
a mi annál könnyebb volt, minthogy egyet­
lenegy olyan ut volt csas, a mely ered­
ményre vezethetett. Dacára a késő éjsza­
kának, a lehető legnagyobb gyorsasággal 
bementem New-Yorkba s ott a legelső 
rendőrt megkértem, hogy vezessen a detek­
tívek központi laktanyájára. Szerencsére 
elég korán érkeztem, mert a detektiv- 
osztály főnöke, a hires Blunt felügyelő, 
épen haza akart már menni.

Középtermetű, széles vállu férfi volt, 
ha valamin gondolkozott, olyan redőkbe 
szedte a szemöldökét s úgy tette a mutató­
ujját a homlokára, hogy bárki első látásra 
meg lehetett győződve, hogy nem közönsé­
ges ember. Egész kinézese bizalmat öntött 
belém s kezdtem remélni

Elbeszéltem a történt szerencsétlen­
séget. A legkevésbbé sem izgatta fel, úgy 
látszott, hogy megrendithetetlen önuralmára 
annyi hatást sem tett történetem, mintha 
arról értesítettem volna, hogy a kutyámat 
lopták el. Felszólított, hogy üljek le s az­
tán nyugodtan mondta :

— Engedje meg, bogy egy kissé gon­
dolkozzam.

Ezekkel a szavakkal lenit Íróasztalá­
hoz s fejét kezére támasztotta. A szoba 
másik oldalán egy pár hivatalnok dolgo­
zott; tolláik sercegése volt az egyetlen zö­
rej, a mi a következő 5 — 6 perc alatt 
hallható volt. Eddig ült a felügyelő gon­
dolatokba merültem Végre felemelte fejét 
s volt valami az arcában, a mi tudtomra 
adta, hogy » nagy munka készen van : el­
készült a terv. Megszólalt s hangja tompán 
és kifejezésteljesen csengett:

— Ez nem közönséges eseL Minden 
lépést a legnagyobb vigyázattal kell ten­
nünk; minden intézkedés biztosítva kell 
legyen, mielőtt a legközelebbihez fognánk. 
S titoktartás a födolog, a legmélyebb, a 
legteljesebb titoktartás. Senkinek se szóljon 
a dologról, a hírlap tudósítóknak sem; azo­
kat mijd én értesítem. Ök csak azt tudják 
meg, a mit én célszerűnek látok közölni.

(Folyt, köv.)
Felelős szerkesztő: 

HERCZEG JENŐ 
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Ki eladó házát gyOT3avaagyadni:
—-■ gyorsan kiadni 

™ó lakásai akarja, forduljon 
a hazak adás­

vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni : d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 28—60

la à ii . I 111« férfi ruhakereskedőnél ?
a tanácsháza alatt GJ

1 férfi öltöny 4 írttól.
1 fiuöltöny 1 frt 50 krtól.
1 férfi nadrág 1 írttól kezdve 

kapható csakis a Tanácsháza alatt,
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Szám. 877-1903. 
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1902. évi VI. 1526/1. számú végzése követ­
keztében dr. Bruckner Antal csődtömeggondnok ügyvéd által 
képviselt Goldman Izidor csődtömege javára Zágoni Józsefné 
ellen 57 kor. 80 fillér s jár. erejéig 1902. évi november hó 
12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül- és le­
foglalt és 953 koronára becsült következő ingóságok, úgymint: 
szarvasmarha, ló, szekér, széna, trágya nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a fennt irt kir. járásbíróság 1902-ik évi 
VI. 1506/4. számú végzése folytán 57 korona 80 fillér tőke­
követelés, ennek 1900. évi november hó 5-ik napjától járó 
5% kamatai, váltódij és eddig öszesen 37 korona 6 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Zápolya- 
utcza 19. sz. alatt alperes lakásán leendő eszközlésére 1905. 
évi október hó 7-ik napjának d. e. ValO órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903, évi szeptember hó 21-ik napján.
Pap Jenő,

_____ kir. bir. végrehajtó.
Szám : 1884-1903. 2785 1-1

vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróság 1901. évi Sp. I. 858/5. számú végzése követ­
keztében dr. Papp József ügyvéd által képviselt özv. Bányai 
Béláné javára Friedmann Adolf ellen 200 koronás jár. erejéig 
elrend. 1903. évi augusztus hó 25-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 988 koronára becsült követ­
kező ingóságok, úgymint : bútorok, szőnyegek stb. nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek íennti kir. járásbíróság 1903. Évi VI. 
1354/2. számú végzése folytán íennti tőkekövetelés és egyéb 
biróilag már megállap;tott költségek erejéig Kolozsvárt. Teleki- 
teza 12. szám alatt leendő eszközlésére 1903. évi október 
hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 
107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi szeptember hó 16. napján.
Ligeti József,

kir. bírósági végrehajtó.

Uj kályha-raktár!
* SK

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy

Kolozsvárt, Kossuth f.-u. 7. 
szám alatt egy Dús választékú 

kályharaktárt nyitottam 
melyben a saját műhelyemben, Kökert-utca 14. sz. 
rendkívül erős és tűzálló fehér anyagból készülnek 

a legszebb Dániel honi kályhák.
Takarék-tűzhelyek és más elegáns stylü 
kemenezéken kivül a legjobb és legszebb gyárt­
mányú majolika és ó-német kályhák, 
Budweisi és budapesti magyar gyárakból.

Porczellán fürdő-kádak és 
falburkolatok készíttetnek !

Kályhák átalakítását, takarítását és javí­
tását pontosan, jótállás mellett elvállalom.

:is> ei:
2 A nagyérdemű közönség hazafias párl 

I fogását kérve, maradok mély tiszteletit

S GECSE LAJOS

IS

^oánovics testvérek
= ezelőtt KATÓ J.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség tudomására hozni, hogy a Kolozs­
váron jól ismert

Kató J. fényképészeti 
műtermet —- átvettük

s fenti ezég alatt folytatjuk.
Ajánljuk elsőrendű műtermünket, mely 

újonnan berendezve a legmesszebbmenő kivánal­
maknak is megfelelhet.

öltözők a n. é. közönség rendelkezésére állanak !
A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 

utánrendelések elfogadtatnak !

fényképészeti- és festészeti műterme 
Mátyás kir-tér 32, Kolozsvár. Telefon; 150,szám.

ÿîquarellek és olajfestmények
úgy természet, mint képek után jó t- 

állás mellett a legkitűnőbb kivitelben ké­
szíttetnek. Nagyítások platin

pigment- és fényes papíron.
Csoportok egyletek és családok 
számára. Házonkivüli felvételek.

Képkeretek minden nagyságban és minőségben!
Midőn ezeket a n. é. közönségnek tudomására hozzuk, 

kérjük szives pártfogását. Tisztelettel
2723 10 50 JOÁNOVICS TESTVÉREK.

A volt KATÓ J. ezég minden felvételéből 
utánrendelések elfogadtatnak.

■ _...

Kézimunkákhoz
szükséges hozzávalók úgy mint:

jíimzőselymek, I Valamint: gyapot,
fényjonalok, I fen és Spárgavásznak,
függönyezérnák, | hinták. 2680 10—20

x Iskolai Osztálymunkák x
nagy választékban találhatók:

ÁKONTZ SÁNDOR
Erdélyrész legrégibb kézimunka-, 
kötött- és rövidáru raktárában

Kolozsvárt, JVtátyás király-tér (Városházsor).

álapíilalüll 1830.

Stein S. és Társa 
mmseí Első erdélyi kizárólagosan esssss 

leány és fin ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyillik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép

És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fiú fehérnemű

2746 6-10

raun jüihály 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT,

W Wesselényi M.-u 18.
2633 6 2—*

Nagy raktár az 
összes hangsze­
re rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Tisztelettel értesítjük a n. é. 
helybeli és vidéki közönséget, 

hogy bevásárlási utainkból 
. hazaérkezvén, az elis-

A n. é. közönség szives pártfogá­
sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutá­
nyos és pontos kiszolgálásról.

MOSOViTS B. ÖRÖKÖSEI
Zauderer, üzletvezető.

mert elsőrangú gyárosoktól 
sikerült igen jutányosán az

őszi- és téli évadra

FÉRFI és NŐI 
szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, — melyeket

Kolozsvárt, DeáK Ferencz nlcza 40. 
szám (saját ház) alatt levő 

nagy posztóraktárunkban 
esei árusítunk. ksssss

Raktáron vannak a legfinomabb 
magyar, angol és brünni, vala­
mint franczia és skót gyártmányú 
szövetek a legdivatosabb minőség­
ben. Papok részére felöltőknek, téli 
kabátoknak, szalon ruháknak nagy 
választék. Továbbá egyenruháknak 
előírás szerinti kelmékben.

Hők részére SX 
újabb divaíu angol és skót gyárt­
mányú szövetek : kosztümöknek 
és galléroknak oly szép minőség­
ben, hogy a legkényesebb ízlésnek 
is meg tudunk felelni.

Vidéki megrendelőknek kívá­
natra mintákkal szolgálunk.

Pénz-kereset!
ügynökök a SZÉPIRODALOM 
terjesztésére vidékre, magas 
jutalék, esetleg fix fizetés 
mellett — azonnal felvétetnek !

Ajánlatok levélben :

Kolozsvár, felkgvári-út 95. sz. a. intézenöők.

SH ' h «

Eladó ingóságok
a téglagyárban!

Kolozsvárt, a Rákóczi-úton 
fekvő téglagyári telepen 

egy fekvő gőzgép, két gőzkazán
— keskeny vágányu vasúti sínek — 

és hozzávaló tolókocsik, jó karban lévő téglaprés, 
többrendbeli sinek faanyagjai és a tégla- 
gyártáshoz tartozó egyéb eszközök stb. 

szabad kézből eladók! 
IHWMIIIIIII II I

Ugyanezen telepen nagyobb mennyi­
ségű épület-tégla áll még a vevő­
közönség rendelkezésére, o o o o

2606 75—* Értekezhetni :
a Kolozsvári takarékpénztár és hitelbank Rész­

vény-társaságnál a hivatalos órák alatt.

Mindeii nallam vásárolt, javítóit óráért 2 évi jótállás i I
Olcsó órajavitási és = §
ü aranyműves műhely !

őszi X l(oloz5vári
Unió-utcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás
„ rugó
„ üveg
„ mutató . 

Gyűrű forrasztás 
Gyürükő . . .

K. 1.20-tól feljebb
K. 1.20-tól „
— 40 tői 
— 30-tól „ ' 
— 80-tól 
— 60-tól

á ékszerüzlet átvitel!
Babos Sándor ur ^^2?

üzletét a mai napon átvettem és azt

Wesselényi JOlós-utcza 16-ik sz. alatt 
arany-, ezüst-órák és ékszerekkel 

újonnan berendeztem !
|| Javításokat az uj rendszer szerint mechanikailag a 
k legolcsóbban elkészítek és vidéki megrendelésedet 
g! 2782 1/15 elfogadok és pontosan eszközlök.

I Hájek Miksa órás- és ékszerész

Aranyjavitások legolcsóbban !

Mátyás király 
tér.

gróf Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
Xorinbergi, diszmü, játék, sport, vaöászati j 
= és fényképészeti kellékek áruraktára I

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:
Az eredeti nnamjnniinnti Társaság hangosan beszélő-, 

Amerikai (il dulul'Jplluil zenélő- és szavaló-gépjeit, 
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
ezia, olasz kiadások­
ban. Grammopho- 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusitok eredeti 
gyári árakban.

VíllÍÚQ7!lÍÍ kpllÓVokhon' Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
1 ÖUdÖídll nüllÖaUhUöll. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok serétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
kaliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, revoivertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztító kellékek 
stb-, vadászczipők, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatbu l- d -ié I eveszörkabátok, felöltők és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbőrkabátok, szőrmével bélelve és
béleletlenül, bőrsapkák és sisakok. Schuster Emil.

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt,

telefonszám :

IBS.

ü.íilI7kánÚÍ''70tÍ kellékekben: Kézi, 
rbliyAöptíúZüU állványos és Kodak 
zsebkamrákból tűinek, üveglemezek a I 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, I 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval ; 
minden megkívánható kellékeket eredeti 
gyári árak mellett.
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